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Розвиток інформаційно-комп'ютерних технологій, 
електронного видавництва, онлайнових комунікаційних 
інструментів та водночас криза традиційної видавничої 
моделі, що супроводжувалась постійним зростанням цін 
на академічні видання, сприяли виникненню нового 
виду наукової електронної комунікації — руху за від-
критий доступ (ВД). Це практика розповсюдження ре-
цензованих наукових публікацій у вільному та необме-
женому інтернет-доступі для вчених, дослідників, викла-
дачів, студентів і всіх, кого цікавить наука, з метою обмі-
ну та найефективнішого використання набутих знань. 

Особлива роль бібліотекарів у промоції руху ВД неод-
норазово відзначалася в авторитетних міжнародних декла-
раціях, спрямованих на його пропаганду. Так, у Бетесдинсь-
кій заяві про відкритий доступ до публікацій сказано, що 
бібліотекам потрібно докласти максимум зусиль для швид-
кого переходу наукової спільноти на модель вільного розпо-
всюдження наукової інформації [2]. Для цього пропонується 
розробляти та підтримувати механізми вільного поширення 
наукових публікацій, приділяти першочергову увагу на-
вчанню та інформуванню користувачів про переваги ВД, 
оперативно надавати інформацію про відкриті наукові ре-
сурси у бібліотечних каталогах та базах даних. 

Існує два основні комунікаційні канали розповсюдження 
документів ВД: оприлюднення статей у рецензованих публіч-
них журналах, де усі витрати, пов'язані з видавничим проце-
сом, оплачують самі автори чи їхні спонсори; самоархівуван-
ня наукових документів авторами на власних веб-сторінках 
або в інституційних чи тематичних електронних архівах. 

Ступінь підтримки відкритого доступу представника-
ми різних галузей знань неоднаковий і залежить від автори-
тетності фахових видань, які реалізують цю модель, та іні-
ціативності авторів щодо самоархівування своїх наукових 
публікацій. Згідно з результатами мультидисциплінарного до-
слідження рецензованих статей, опублікованих у 2008 році, 
з усіх наукових галузей найнижча їхня загальна частка у ВД 
виявилась у хімії — 13%, у той час як у природничих науках 
вона була найвищою — 33% [3]. 

Поширення руху відкритого доступу змусило видавців 
вжити спеціальних заходів щодо самоархівування робіт: 
дозвіл на архівування статей до їхньої публікації (препринт), 
після їхнього оприлюднення (постпринт), на архівування пре-
принтів і постпринтів або на підтримку практики самоархі-
вування [6, с. 8]. Згідно з даними проекту ROMEO, станом 
на 2011 рік 94% академічних видань, що увійшли до бази 

даних проекту (приблизно 19 000 назв), не забороняли авто-
рам самоархівувати свої роботи, при цьому 60% дозволяли 
негайне самоархівування своїх робіт [1]. 

Отже, перешкодою на шляху поширення практики са-
моархівування наукових робіт часто стає поведінка не ака-
демічних видавництв, а самих авторів, які не поспішають 
розміщувати свої роботи у вільному доступі без додаткових 
мотивацій. Саме тому розповсюдженою світовою практи-
кою стає запровадження політики "обов'язкового" архіву-
вання результатів наукових досліджень установами та орга-
нізаціями, за чий кошт проводяться ці дослідження [10, с. 7]. 

Як свідчить зарубіжний досвід, переважна більшість 
фахівців у галузі бібліотекознавства та інформаційних наук 
теоретично виступають за відкритий доступ, проте коли спра-
ва доходить до самоархівування власних наукових робіт, то 
ентузіазм зникає [4]. Цей парадокс між закликами та реаль-
ними діями теоретиків і практиків можемо прослідкувати і 
на вітчизняному прикладі. Фінансування наукових дослід-
жень у країнах, що розвиваються, — доволі обмежене, тож 
зростає розрив у доступності до їхніх результатів, що впли-
ває також і на якість самих досліджень. Тому ідея відкрито-
го доступу, одним з пріоритетних завдань якої є скорочення 
розриву в доступі до наукової інформації у світі, безумовно, 
знайшла позитивний відгук у вітчизняної бібліотечної спі-
льноти. Так, у червні 2012 року учасниками 19-ї Міжнарод-
ної конференції "Крим-2012: Бібліотеки та інформаційні 
ресурси у сучасному світі науки, культури, освіти і бізнесу" 
було прийнято Кримську Декларацію Відкритого Доступу, 
яка закликає бібліотеки до його популяризації серед корис-
тувачів, ініціювання створення та розвитку інституційних і 
тематичних репозитаріїв, забезпечення збереження наукових 
публікацій [5]. 

Водночас в Україні широкого розповсюдження набула 
практика створення університетських репозитаріїв, і найчас-
тіше функція їхньої технологічної підтримки, наповнення та 
реклами покладена саме на працівників бібліотек вищих 
навчальних закладів. Та попри це, проведений аналіз вмісту 
репозитаріїв ВНЗ України виявив невелику кількість бібліо-
текознавчих публікацій та відносно низьку частоту їхнього 
цитування [8]. Також вітчизняними фахівцями бібліотечної 
справи практично не використовується найбільший міжна-
родний відкритий електронний архів з галузі бібліотеко-
знавства та інформаційних наук — E-LIS. З моменту першої 
згадки про нього у вітчизняній фаховій періодиці і до сього-
дні кількість документів, архівованих вітчизняними автора-
ми, залишається мізерною [9, с. 27]. 
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Для виявлення мотивуючих факторів та перешкод на 
шляху розповсюдження ідей руху відкритого доступу у віт-
чизняному бібліотекознавстві було вирішено провести інтер-
нет-опитування серед українських фахівців бібліотечної спра-
ви. Основними завданнями цього дослідження стали: визна-
чення потреб та очікувань вітчизняних бібліотекознавців від 
використання відкритих електронних ресурсів, оцінювання 
навичок роботи з сучасними інформаційно-комп'ютерними 
технологіями, вивчення думки бібліотекознавців щодо іні-
ціативи відкритого доступу, з'ясування характерних рис 
групи його прихильників у вітчизняному бібліотекознавстві. 

Он-лайн-опитування проводилось у межах Міжнарод-
ного тижня відкритого доступу, що проходив 22—28 жовтня 
2012 року. Анкетування респондентів відбувалося за допомо-
гою інтернет-сервісу SurveyMonkey (http://surveymonkey.com). 
На всі запитання відповіло 90 респондентів. 

Анкета складалася з трьох блоків: відомості про рес-
пондента (вік, рівень володіння ПК та інтернет-сервісами, 
знання іноземних мов); ступінь використання електронних 
ресурсів у науковій діяльності; загальне ставлення до ролі 
руху ВД у розвитку наукової комунікації.  

За результатами анкетування розподіл респондентів за 
віком був такий: основну групу становили бібліотекознавці 
віком 35—55 років — 48%, група 25—35 років — 29%, бі-
льше 55 років — 16% і до 25 років — 7%. Переважна біль-
шість опитуваних відповіли, що добре опанували ПК та 
інтернет-сервіси (86%).  

Майже однаковими за кількістю виявились групи тих, 
хто володіє англійською мовою не нижче розмовного рівня 
(43%), і тих, хто знає її слабо (41%). Серед решти іноземних 
мов, що загалом становили незначний відсоток, було назва-
но німецьку, французьку, російську, іспанську, польську, чесь-
ку, латинську. 

З'ясувалося, що всі без винятку респонденти викорис-
товують інформаційні інтернет-ресурси при проведенні нау-
ково-дослідних робіт. При цьому 36% бібліотекознавців 
послуговуються ними постійно, 49% — у більшості випадків 
і лише 15% респондентів — рідко (діагр. 1). 

 
Діагр 1. Ступінь використання українськими бібліотекознавцями 

інтернет-ресурсів при проведенні науково-дослідних робіт 

Однак респонденти доволі стримано оцінили сучасний 
стан наукової он-лайн-комунікації серед українських бібліо-
текознавців: 67% переконані, що вона розвивається повіль-
но, 13% — доволі стрімко, 20% — знаходиться у зародково-
му стані.  

Більшість опитаних українських бібліотекознавців є при-
хильниками відкритого доступу — 80%, противниками — 
1%, вагаються, до якої зі сторін себе віднести, — 17%. Ще 
2% респондентів нічого не чули про нього (діагр. 2). 

 
Діагр. 2. Ступінь підтримки руху відкритого доступу  

вітчизняними бібліотекознавцями 

Згідно з даними опитування, 28% бібліотекознавців не 
розмістили власні роботи у мережі Інтернет, 12% виклали 
праці на персональному сайті (сторінці), 33% — на веб-сайті 
установи, 33% — в інституційному електронному архіві, 
10% — у тематичному електронному архіві, 22% — на пор-
талі "Наукова періодика України", 10% респондентів зазна-
чили власні варіанти, які, як правило, або дублювали вже 
наявні відповіді, або помилково називали відомі комерційні 
наукометричні бази даних чи пошукові системи (діагр. 3). 

 
Діагр. 3. Стан використання українськими бібліотекознавцями 
відкритих інтернет-ресурсів для поширення своїх публікацій 

Попри високу кількість серед респондентів досвідче-
них користувачів ПК, оцінювання ними складності техноло-
гічного процесу самоархівування власних праць дуже відріз-
няється: 37% опитаних дали оцінку "нормально", 27% вза-
галі не вміють самоархівувати власні наукові праці, 20% 
вважають процес самоархівування легким, 16% — доволі 
складним (діагр. 4). 

 
Діагр. 4. Оцінювання складності процесу самоархівування робіт 
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Більшість бібліотекознавців позитивно сприймають 
наявність своїх праць у відкритому доступі. Так, 79% опита-
них вважають, що це сприяє зручному доступу до результатів 
досліджень, 38% — прискорює науковий прогрес, 33% — 
збільшує кількість цитувань, і лише 3% респондентів не 
бачать у цьому жодної користі (діагр. 5). 

 
Діагр. 5. Переваги підтримки ініціативи відкритого доступу 

До факторів, які перешкоджають поширенню руху ВД 
серед вітчизняних бібліотекознавців, респондентами було 
віднесено: особисті якості колег (49%), недоліки законодав-
ства (38%), технологічні труднощі (37%), відсутність фінан-
сування (31%). Власні варіанти респондентів: відсутність 
попиту на послугу з боку наукового співтовариства, консер-
вативність фахового менталітету, якість вітчизняних публі-
кацій, психологічні проблеми (діагр. 6). 

 
Діагр. 6. Фактори, що негативно впливають на рівень  

підтримки ініціативи відкритого доступу 

Узагальнення результатів он-лайн-опитування дало змогу 
зробити ряд висновків про пріоритети вітчизняних бібліоте-
кознавців щодо генерування та використання відкритих фахо-
вих інтернет-ресурсів.  

Більшість фахівців володіють ПК, інтернет-сервісами 
та регулярно або постійно використовують онлайнові інфор-
маційні ресурси. Водночас чимало погоджуються з тим, що 
рівень інтернет-комунікації між вченими галузі досі занизь-
кий. Великий відсоток бібліотекознавців, які недостатньо 
добре володіють іноземною мовою. Оскільки багато попу-
лярних інтернет-ресурсів та інструментів не мають україн-
ського інтерфейсу, це ускладнює розвиток он-лайн-комуні-
кації галузі. 

Процес самоархівування наукової публікації вимагає 
від автора базових навичок роботи з інтернет-сервісами та 
вільного часу. Основна проблематичність цього процесу не тех-
нічні нюанси, а правильність занесення метаданих архівова-
ного документа, що, безумовно, не викликатиме жодних 
труднощів у фахівців-бібліотекознавців. Однак результати 
опитування показують, що бібліотекознавці неоднозначно 
оцінюють процес самоархівування наукових праць. Це може 
свідчити як про осмислення власних навичок роботи з ПК, 
так і про елементарний брак зацікавленості до самоархіву-
вання своїх робіт. Це припущення також підтверджують 
результати аналізу інтернет-ресурсів, що використовуються 
вітчизняними бібліотекознавцями для поширення своїх нау-
кових праць, — веб-сайти з можливістю самоархівування се-
ред них менше популярні. Крім цього, ще у значного відсот-
ка вітчизняних бібліотечних фахівців відсутні власні праці у 
мережі Інтернет, доступ до яких вільний. 

Попри те, що багато респондентів виявились прихиль-
никами руху ВД, чимало з них сповідує прагматичний підхід, 
вважаючи, що ця ініціатива насамперед забезпечує зручний 
доступ до результатів наукових досліджень. Натомість переко-
наних у тому, що завдяки ВД суттєво прискорюється науковий 
прогрес, значно менше. Отже, вітчизняні бібліотекознавці не-
дооцінюють роль відкритого доступу в процесі розбудови нау-
кової комунікації. Вони декларують власну готовність до вико-
ристання здобутків інформаційно-комп'ютерних технологій та 
відзначають позитивні зрушення галузі в цьому напрямі. Пара-
доксально, але саме суб'єктивна оцінка колег-бібліотекознавців, 
як засвідчили результати дослідження, виявилась головною 
перешкодою на шляху розповсюдження відкритого доступу у 
вітчизняному бібліотекознавстві. 

На підставі аналізу одержаних результатів анкетування 
можна сформулювати пропозиції для розбудови ефективного 
плану дій щодо подальшого поширення й активного викори-
стання українськими бібліотекознавцями переваг руху ВД. 

Нині створено усі передумови для розвитку плідної 
співпраці бібліотекознавців в інтернет-середовищі, отже, віт-
чизняним спеціалістам слід подбати про доступність у ме-
режі достовірних контактних даних задля налагодження 
сталих та ефективних наукових зв'язків.   

Назріла потреба створення якісного та змістовно наси-
ченого вітчизняного бібліотекознавчого інтернет-ресурсу з 
наявністю українського інтерфейсу, який надавав би деталь-
ну технічну підтримку з питань самоархівування, і вдоско-
налення вже існуючих спеціалізованих інтернет-навігаторів 
відкритих національних та міжнародних бібліотекознавчих 
ресурсів мережі. 

Регулярне інформування про переваги підтримки руху 
відкритого доступу та нові технології його запровадження, 
тісна співпраця з мультидисциплінарними науковими гру-
пами фахівців мають змінити суто прагматичне ставлення 
вітчизняних бібліотекознавців до ініціативи відкритого до-
ступу і підвищити розуміння важливості його ролі в науко-
вому прогресі людства. 

Проведення повторного соціологічного дослідження 
після реалізації перерахованих пропозицій, оцінка ефектив-
ності їхнього запровадження у поєднанні з кількісно-якіс-
ним аналізом загальнодоступних бібліотекознавчих інтер-
нет-ресурсів є одним із перспективних напрямів подальших 
наукових досліджень. 
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